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Teoridel: 
 
1a) 
Masscentrum för en kropp definieras som bekant som 

                                                densitetendär   , 
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Visa att masscentrum för en tunn homogen rektangulär skiva utgörs av punkten  
(b/2, h/2).                                                                                                         (1p) 
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1b) 
Givet en kraftvektor F = - Fey angripande i punkten O (origo) och ett kraftparsmoment  
M = -Mez  där storleken är M =Fa. Visa att kraftsystemet kan reduceras till enbart en 
kraft angripande i punkten A med xy koordinaterna (a, 0).                               (1p) 
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2a) 
En partikels bana i polära koordinater ges av r = r(t) och (t) där t är tiden, se figur.  
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Sambandet mellan de polära riktningarna ,  och de fixa kartesiska riktningarna  re e

xe ,  lyder som bekant ye

yxr sincos eee      

yx cossin eee      

Visa att partikelns hastighet v i polära koordinater kan skrivas 
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                                                                                                                       (1p) 
                                                                                                                             
2b) 
En liten kula är tvingad att röra sig i ett horisontellt plan. Kulan är fäst i ett snöre som i 
sin tur löper igenom ett litet hål i planet. Snöret hålls sträckt med en kraft F under planet. 
Kulan rör sig i en cirkelbana runt hålet med radien r1 och snöret har då vinkelhastigheten 
1. Om banan ändras till en ny cirkelbana med radien r2, visa att snörets vinkelhastighet 

då blir 
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 .  All friktion kan försummas i analysen.                           (1p)   
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Problemdel: 
 
3) 
En homogen cirkulär skiva har massan m och radien R. Ett snöre är fäst i skivans periferi  
och skivan vilar mot en vertikal vägg och ett horisontellt underlag enligt figur. Linan 
hålles spänd med en vertikal kraft F.  Den statiska friktionskoefficienten är  mellan både 
skivan och väggen och mellan skivan och underlaget. Hur stor kan kraften F maximalt 
vara utan att glidning uppstår.                                                                                  (2p) 
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4) 
En partikel med massan m startar med hastigheten v0 på toppen av en fix cirkulär 
cylinder. Cylindern har radien R och friktionen mellan partikeln och cylindern kan 
försummas.  
a) Beräkna normalkraften från cylindern på partikeln som funktion av vinkeln     (2p) 
b) Bestäm vinkeln då partikeln tappar kontakten med cylindern                               (1p)    
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5) 
En partikel A med massan m är intryckt i en fjäder och hålles i jämvikt varvid 
fjäderkraften blir 3mg. Styvheten hos fjädern (fjäderkonstanten) är k = mg/R.  
Partikeln släpps från vila i det intryckta läget och kolliderar senare med en  
partikel B som även den har massan m. Efter kollisionen åker partikel B i ett  
cirkulärt spår vars radie är R, se figur. Bestäm för vilka stöttal som partikel B  
når den högsta punkten i detta spår. Förlusterna vid kollisionen antas vara de  
enda energiförlusterna i systemet.                                                                                                                        
                                                                                                                      (3p)  

 
 
6) 
Ett dämpsystem består av en fjäder med  fjäderkonstanten k och två dämpare med 

dämpkonstanten kmc   vardera. Massan m släpps från vila vid tiden t =0 då  
fjädern är ospänd. 
 
a) Bestäm kraften i fjädern som funktion av tiden              (2p) 
b) Beräkna massans maximala hastighet under rörelsen     (1p)  
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